Moderne Heizungsanlagen

Solarthermieanlage
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| © Gas-Brennwertkessel

@ Ol-Brennwertkessel

D ® Holzkessel (Pellet,

Scheitholz, Hack-
schnitzel)

@ Mikro- oder Mini-
KWK-Anlage

© warmepumpe (Luft-
Wasser, Sole-wasser,
Wasser-wasser)
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Modernisierungsbeispiele

Haus vor der Sanierung

Teilsaniertes frei stehendes Einfamilienhaus, Baujahr 1970, Nutz-
fliche 150 m?, Bauweise massiv/verputzt, Standardheizkessel
Ol/Gas mit indirekt beheiztem Trinkwarmwasserspeicher, unge-
regelte Umwadlzpumpe.

Jahrlicher Glverbrauch 3.263 Liter
Jahrlicher Gasverbrauch 3.263 m?
Jahrlicher Strombedarf -
Primérenergieeinsparung -
Energieeffizienzklasse D

Raumheizung

Energieeffizienzklasse
Warmwasserbereitung

Talefon: 03034409 393 [Eir

Efikettennummer: 180.735.188.14

2015 ol § 16 Abcacz 1 und § 17 Absaez 1 EXVIG
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Modernisierungsbeispiele

8.100 kWh

144 kWh/(m?a)
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Sanierungsvariante Luft-Wasser-Warmepumpe

Luft-Wasser-Warmepumpe, Puffer- und Trinkwarmwasserspei-
cher, Anpassung der Heizflichen, Hocheffizienzpumpen, neue
Thermostatventile, Dimmung der Verteilleitungen, hydraulischer
Abgleich.
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Modernisierungsbeispiele
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5.910 kWh

168 kWh/(m?2a)
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Sanierungsvariante Sole-Wasser-Warmepumpe

Sole-Wasser-Warmepumpe, Puffer- und Trinkwarmwasserspei-
cher, Anpassung der Heizflichen, Hocheffizienzpumpen, neue
Thermostatventile, Dammung der Verteilleitungen, hydraulischer
Abgleich.
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Modernisierungsbeispiele

Sanierungsvariante Luft-Wasser-Warmepumpe
mit Solarthermie, kontrollierter Wohnungsliiftung
und Sanierung der Gebaudehiille

Luft-Wasser-Warmepumpe, Puffer- und Trinkwarmwasserspei-
cher, Anpassung der Heizflachen, Hocheffizienzpumpen, neue
Thermostatventile, Dammung der Verteilleitungen, hydraulischer
Abgleich, zusatzlich solare Trinkwarmwassererwarmung, kon-
trollierte Wohnungsliiftung mit Warmerickgewinnung und
Sanierung der Gebdudehiille entsprechend KfW-Effizienzhaus-
70-Standard.
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HYDRAULISCHER ABGLEICH
PFLICHT ODER KUR?
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Pflicht oder Kur?

Hydraulischer Abgleich

Neubau

Kernsarnierung
in Altbauten

Fester Vertragsbestandteill,

.
Heizkessel- -

erneuerung Dringend empfohlen
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Bei Nicht-Durchftiihrung des hydraulischen Abgleichs hat dieses fir Sie
folgende Auswirkungen:

Sofern Sie eine KfW- bzw. BAFA-F6rderung flr die Anlage beantragt haben,
mussen Sie berucksichtigen, dass der hydraulische Abgleich in lhrem Fall
zwingende Voraussetzung fur diese Fordermittel ist. Ohne hydraulischen
Abgleich verliert die Mallhahme ihre Forderfahigkeit.

Darlber hinaus kann die neue Heizungsanlage bei fehlendem hydraulischen
Abgleich nicht optimal arbeiten. Aus Erfahrungswerten kann eine Optimierung
des Systems flr Einsparungen in Hohe von tdber 10 % sorgen. Aul3erdem
kann es ohne hydraulischen Abgleich zu stérenden FlielRgerauschen in der
Heizungsanlage kommen.
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Hydraulischer Abgleich

Problem: einige
HeizkOrper werden nicht
richtig warm. Es entsteht
eine Uberversorgung der
HeizkOrper, welche nahe
an der Pumpe liegen und
eine Unterversorgung der
HeizkOrper, die weiter
entfernt sind.

Quelle: FH Wolfenbiittel
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Hydraulischer Abgleich

Problem: nach der
Nachtabsenkung werden
einige Raume schnell und
einige Raume sehr
langsam aufgeheizt. Auch
hier werden die
,2gunstigen” Heizkorper

|
|
|
|
|
6.30 Uhr | 7.00 Uhr
|
|
|
I
I

zuerst mit Warme
versorgt.

Quelle: FH Wolfenbiittel
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Hydraulischer Abgleich

Problem: moderne
Brennwertanlagen laufen
nicht im Brennwertbereich.
Durch einen zu hohen
Durchfluss an den
Heizkorpern, erhoht sich
die Rucklauftemperatur.
Hohe
Ricklauhienmiperaturen
mindern oder verhindern
den Brennwert. BDH SH




Hydraulischer Abgleich

Wasser geht immer den

Weg des geringsten ltar
Widerstandes. Setzt man qeiinger
dem Wasser einen oureniuss
grof3en Widerstand

entgegen, ist der
Durchfluss gering. Bel
wenig Widerstand wird

der Durchfluss grofier.

geringer

Widerstand
grolRer

Durchfluss
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